
Még egyszer <;. 
és u t o l j á r a . . . 

örömmel olvastam a Szegedi Egyetem 83,/3. számát. A címolda-
lon tették közzé a hírt, hogy egy f iatal oktatóbból és hallgatókból á l . 
ló csoport által készített tantárgyi reformtervezetet vi tat tak meg a 
JATE Bölcsészettudományi Karán. Minden előzetes kommentár nél-
kül egy hasonló SZOTE-s javaslatra h ívnám fel a figyelmet. 

Tavaly a SZOTE Hallgatói Pártalapszervezete (HASZ) és a KISZ 
Bizottság közös együttműködésével szintén alakult egy kis csoport, 
mely az 1983_ban bevezetett oktatásikorszerűsítés eredményeinek 
összefoglalásával foglalkozott. Az „Alapozó tárgyak oktatáskorszerűsí-
tésének tapasztalatai" c ímű írásos anyag tárgyanként értékelte a je-
lenleg az V. évnél tar tó korszerűsítési folyamat első három évét. Az 
első két év ugyanis viszonylag zár t egységet képez, ahol az anató-
miai, élettani, biokémiai és biológiai ismeretek elsaját í tása a fő cél. 
A harmadév á tmenet az elméleti tárgyak és kl inikum között, nyitott : 
mind az élettani, mind a kóros folyamatok keletkezésével, mechaniz-
musával foglalkozik, a kl inikum elméleti a lapja i t tárgyal ja . A szer-
zők megállapításai szerint a III. év, mely funkciójánál fogva szinte a 
legfontosabb, túlzsúfolt. A tantárgyak közötti időbeni koordináció 
ugyan megvalósult, de az óriási lexikális adatmennyiség, a magas 
óraszám, a vizsgák emelkedett száma miat t , a tárgyak közötti össze-
függések felismerésére és elemzésére, sőt ezek alapos megtanulására, 
a legnagyobb igyekezettel is csak igen kevés hallgató képes. A szer-
zők ezért néhány tantárgy átcsoportosításával, kitöltetlen gyakorlatok 
rövidebbre vételével, stb. úgy alakították á t az első három év órabe-
osztását, hogy a III. év súlyozott preklinikai tárgyait (kórbonctan 
kórélettan) az őket megillető nagyobb óraszámban oktassák. Az egyes 
tantárgyak rövid értékelése és változtatási javaslata után rövid táb-
lázat foglal ja össze a tárgyak óraszámát, és az ésszerű v izsgaformát 
A javaslat nem 42 oldalas, hanem csak 11, nem nevezhető radikális-
nak, valószínűleg az egyetem keretein belül megoldható. 

Az írásos anyagot a HASZ taggyűlésén elfogadta azzal a megkö. 
téssel, hogy készüljön egy átfogó elemzés az oktatáskorszerűsítésröl. 
politikai hatásáról, megvalósításának eszközeiről. A kiegészítés elké-
szült, a SZOTE KISZ-Bizottsága is elfogadta. így a KISZ és a HASZ 
támogatásával kerül t a javaslat a SZOTE Pár t V. B. elé. Egyetlen 
részjavaslat kivételével a SZOTE Párt V. B. a javaslatot elfogadta, 
megvalósítását célul kitűzte. 

És itt megáll a történet. Azóta egy év eltelt. A javaslat az Egész-
ségügyi Minisztérium valamelyik í róasztalf iókjában porosodik. 

Mivel az idő közben nem állt meg, a javaslat, ha alapelve nem 
Is. de megoldási módjának egy része elévült. A kevésbé fontosnak 
értékel t tárgyaknak (szociológia, psychológia, orvostörténet) ugyanis, 
a legújabb koncepciók szerint, a jövőben nagyobb hangsúlyt kell kap-
niuk. Az „Alapozó tárgyak oktatáskorszerűsítésének tapasztalatai" a 

maga idejében korszerű volt, és hogy egy-két részmegoldással is, de 
mindenképpen előbbre vit te volna az oktatást. Ma már felesleges len. 
ne megvalósítását napirendre tűzni. 

Reméljük, hogy a nyilvánosság elé kerül t a JATE-s tervezet 
szebb jövő elé néz, és figyelembe veszik a bölcsészoktatás távlati f e j -
lesztési tervének kialakításakor. Bízunk abban, hogy a SZOTE-s á t -
meneti sikertelenség nem kedvetlení t el s e n k i i sőt további javaslatok 
kidolgozására ösztönöz. 

GYÖNGYÖSI MARIANN 
SZOTE KISZ-Blzottság 

tanulmányi felelőse 

Tisztelt Tavasz! 
Bár érkezését jó előre kö-v 

zölték az újságok, a televízió 
és a rádió, mégis vára t lan ez 
az újból] találkozás. A szer-
vezés hiányosságai és az. Ön 
által jól ismert kapkodó öröm 
miat t nem is tud tam gondos-
kodni megfelelő szállásról, 
bár az ö n t megillető helyek 
nincsenek elfoglalva: fűben, 
f ában tárulkozó ablakban, ki -
gombolt kabátok alat t o t thon , 
ra talált. 

Kívánom, hogy a legutóbbi 
összévszaki konferencián ki-
nyilatkoztatott vállalásait ma-
radéktalanul tud ja teljesíte-
ni : csalogassa az utcára az 
embereket . láttasson hosszú 
combokat, nyissanak ki pa-
rancsára a sörkertek, utcai 
kávézók, színesedjen a világ, 
és úgy Nyár felé sorakoztas-

sa föl a Kárász u tcán • ¡6-
sZagú, gombos pólókat. 

Padlásókról, tárolókból ke-
rül jenek elő a csillogó kerék-
párok, helyükre sorakozzanak 
a szánkók. nyúzott sílécek, 
kever jék Z. Nagynál a f i no . 
mabbnál f inomabb fagylalto-
kat, totyogjanak utcán, játszó-
tereken az aranyos bölcsőd é-
sek. , . , , 

Csapoljanak hűs- sört, 'ÜL 
jenek" ki kedvenc '•helyükre- a 
•nyugdíjasok és ' mindenki 

'•• örömére szólaljon meg ú j ra , a 
csobogást is elnyomva a Du-
gonics téri. szökőkút mindig 
változatos,- lélekemelő muzs i . 
ká ja . ,, . , 

Maradok tisztelő híve, a 
fogadóbizottság nevében: 
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Kiál l í tás a SZOTE-n 
A Szegedi Orvostudományi 

Egyetem Szakszervezeti bizott-
sága a Lenin körúti klubtermé-
ben március 7-én kiállí tást nyi-
tott Bakacsi Lajos. Harmath 
Klára festőművész tanárok és 
Major István, / Tóbiás Klára tűz-
zománc iparművészek alkotásai-
ból. 

A kiállítás — melyet dr. 
Laczkó Katalin, a JGYTF Nép-

művélés tanszékének vezetője 
nyitott meg — március 18-ig te-
kinthető meg. munkanapokon 11 
és 17 óra között. (Felvételeinket 
Benyhe János a kiállításon sze-
replő tűzzománc-képekről készí-
tette.) 
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De hogyan 
tovább? 

(2. oldal) 

Közös gondunk: 
a menza 

(2. oldal) 

Felelet 
(4.-5. oldal) 

A SZEGEDI 
FELSŐOKTATÁSI 
INTÉZMÉNYEK 
LAPJA 

XXI. évfolyam 4. szám 1983. március 23. Á r a : 1,8* 

Oktatástechnika 
az egyetemen és a 

A 60-as évek végén még „Te-
levíziót minden iskolának" ak-
ciót tar tot tak Magyarországon. 
A 70-es évek közepén a szemlél-
tetőanyagok és a szemléltetőesz-
közök óriási tömege került az 
általános- és a középiskolákba. 
A nagyobb intézmények igazga-
tói zárt láncú televízióról álmod-
tak. (Néhányuk álmából valóság 
l e t t ) Valamennyi tanárképző in-
tézményben t an tárgy lett az ok-
tatástechnika és technológia. A 
80-as évek elején az iskolák 
technikai fejlődése megállt , és a 
közeljövőben nem is várható 
ú j a b b gyors fejlődés. De mi a 
helyzet a tanárjelöltek ez irányú 
felkészítésével illetve a felkészí-
tést végző szegedi csoportok 
munkájában? Erről érdeklőd-
tünk dr. Kovács Lászlótól, a JA-
TE Oktatástechnikai Központjá-
nak vezetőjétől és dr. Kozma Ró-
berttől, a Juhász Gyula Tanár -
képző Főiskola Oktatástechnikai 
tanszéki csoport jának ' vezetőjé-
től. 

+ Hol a helye az oktatástech-
nikának a tantárgyak rendszeré-
ben? Várhatók-e változások a 
jövő tanárainak ez irányú kép-
zésében? 

Dr. Kovács..László: — Az ok-
tatástechnika egy kiszolgáló 
tárgy, de' a jövendő tanárának 
már feltét lenül szüksége van 
technikai ismeretekre. Ennek ok-
tatása nálunk, úgy érzem, még 
fejlesztésre szorul. Az oktatásra 
rendelkezésre álló idő kevés, 
ezért a képzést blokkosítva kel-
lene megoldani. A következő év-
től a k a r j u k bevezetni az Okta-
tástechnológia — technikai gya-
korlatok nevű tárgyat, amelyet 
háromszor .öt órában oktatunk 
m a j d és az első. év első félévé-
től a negyedik év utolsó félévé-
ig bármikór . lehet a hal lgatóknak 
teljesíteni. Akik ismerik a leg-
elemibb technikai dolgokat, tu-
dásuk bemutatása után indexük-
be aláírást kapnak, akiknek hiá-
nyosságaik vannak, azok a fog-
lalkozásokon pótolhat ják ezeket. 
A negyedéveseknek ta r tunk 
ma jd szemináriumi foglalkozá-
sokat. Ezeken a hatékonyság-
vizsgálattól a szakra orientált 
speciális foglalkozásokig, a szak-
tanterem használatig technoló-
giai témákat oktatnánk. A nyelv-
szakosok lehetőséget kapnak 
nyelvi laborban való tanításra, 
mikrotaní tásokat szervezünk 
majd — közösen ja szakmódszer-
tanosokkal —. Már az elmúlt 
félévben a JATE Természettu-
dományi karán — egy szak ki-
vételével — minden tanárszakos 
hallgató órarészletéről készült 
videofelvétel. Énnek elemzése 
nagyban segíti a hallgatók taná-
ri önképének kialakítását. Ezt a 
képzési rendszert még kiegészí 
tenék a TTK-n már nagyon jó' 
funkcionáló spec'ál kollégiumok 

Dr. Kozma Róbert: — Az 
alapvető fontosságú az informá 
-ió, annak kell a megfelelő ha 
ást elérni, másodlagos hogy hn 

?van jelenít jük meg ezt az in 
"ormációt Dc ehhez a megjele-
nítésbe- mes kell találni a meg-
felelő eszközt. Az oktatásban 

ném tervezünk nagy változáso-
kat. Hallgatóink másodévben ke-
rülnek hozzánk. Az első félév-
ben t ranszparens sorozat terve-
zése és készítése a feladat , a 
második félévben hangosított 
diasorozat forgatókönyvét készí-
tik el d iákjaink. Eddig heti két 
órában tar to t tunk szemináriumo-
kat. Most a főiskola terveiben 
szerepel az ún. általános tárgyak 
óraszámának csökkentése, ez alól 
valószínűleg az oktatástechnika 
sem lesz kivétel. Harmadévben 
speciálkollégiumokon vehetnek 
részt nálunk az érdeklődők. Ha 
az év végén sikeres záróvizsgát 
tesznek dip lomájukban oktatás-
technölógusi betétlapot kapnak. 
Fontosnau ta r t juk , hogy közvet-
len kapcsolatba kerü l jünk hall-
gatóinkkal. 

0 Van-e íehétőség 'az eszköze-
ik bővítésére jelenleg? 

Dr. Kovács László — Az Or-
szágos Oktatástechnikai Köz-
pont, a Művelődési Minisztéri-
um és más szervezetek úgy lát-
ják, hogy az 1983-as évben ér-
demes áttérni videóban a színes 
technikára, ez ötödannyiba ke-
rül. mint a fekete-fehér fenn-
tartása. (Például: í órás fekete-
fehér szalag ára 4600 forint, míg 
1 órás színes videokazetta 7—800 
forintba kerül.) A főiskolák és 
egyetemek mindegyike — a JA-
TE kivételével — rendelkezik 
Umatic-rendszérrel . E rendszer 
beszerzése nálunk éppen folyik. 
Ezzel mi is beilleszkedünk az 
országos rendszerbe,^ és minden 
másutt gyártott programot át tu-
dunk venni.-

Dr. Kozma Róbert; — Az el-
múlt évben műszerbeszerzési pá -
lyázatot hirdetet t a minisztéri-
umi A mi pályázatunkat elfogad-
ták. így lehetőségünk lesz 600 000 
forint értékű fejlesztésre. Egyre 
fokozódó igénv van egy mozgat-
ható videorendszerre (például a 
testnevelési tanszék részéről), 
ennek beszerzését javasoltuk. 

4k A jelenleni körülmények 
között nem alakult ki túl nagy 
szakadék a felsőfokú oktatás és 
a ayakorlat között? 

Dr. Kovács László: Azért az 
egyetemen nem lehet primitíven 
oktatni, mert a gvakorlatban 
nagyok a l emondások . 

Dr. Kozma Róbert: — Most az 
iskolákbán az ú j eszközök be-
szerzését a költségvetés helyze-
te akadályozza, ugyanakkor a 
régi eszközök kezdenek elhasz-
nálódni. Éz részben jó. mert azt 
ielenti. hogy használlak őket. De 
ha hozzá nem értésből adódik 
t z elhasználódás, az baj . E-'AH 
fontos, hogv a hallgatók a főis-
kolai lehetőségeket még iobban 
kihasználiák 

A hallgatók oktatásán ki-
•'iil milyen tevékemixéaekkel 
"Oglalkoznak az oktatástecnikai 

Dr. Kovács László: Az Okta-
tástechnikai Közoont ' 1977-ben 
létesült A kutatás akkor indul-
hatott , meg amikor végeztünk a 
berendezkedéssel Elsősorbm az 
általános- és középiskolai ú j tan-
tervekhez információ hoTlozókat 
aka r tunk készíteni. Kiiószám 

főiskolán 
készültek is t ranszparensek. En-
nek külön értéke, hogy legalább 
a felét a hallgatók tervezték. 
Egy kicsit szomorú, hogy első-
sorban TTK-sok. A bölcsész ka-
ron még idegenkednek ezektől 
az eszközöktől. Számításaink sze-
r int 1984. januárjától az Okta-
tástechnikai Központ ingyen 
dolgozik. Ezt úgy kell érteni; 
hogy a befektetet t összeg és az 
ennek lévén elért megtakar í tás 
kb. kiegyenlíti egymást. Ez a ja-
vítási költségekben elért megta-
karításból (mi j av í t juk az egye-
tem 82 egységének mindenféle 
audiovizuális eszközét a rádiók 
és televíziók kivételével), a fotó 
és egyéb szolgáltatások önköltsé-
gen való végzéséből adódik. Pe r -
sze tovább lehetne bővíteni te-
vékenységünket! Szívesen vállal-
nánk TDK dolgozatok szemlélte-
tőanyagának nívós kivitelezését, 
ha a hallgatók vagy a tanszékek 
ezzel megkeresnének bennünket . 
A nem tanárszakos hal lgatód el 
sem jönnek hozzánk, jó lenne 
legalább a média tá runkat velük 
is megismertetni! 

Dr. Kozma Róbert: — Jelen-
leg két t émában folyta tunk ku-
tatásokat. Ezenkívül együt tmű-
ködünk a Csongrád megyei Mód-
szertani Intézettel a gyakorló 
pedagógusok továbbképzésében. 
Információ-hordozókat készítünk 
a különböző tanszékek számára. 
Ezeknek a tervezését a tanszéki 
oktatók végzik, számukra alap-
vető oktatástechnológiai témák-
ban belső tanfolyamokat szer-
vezünk. 

+ Köszönöm a beszélgetést! 

BÖLE ISTVÁN 

A művelődési miniszter a 
Nemzetközi Nőnap a lkalmából a 
József Attila Tudományegye-
tem dolgozói közül Dr. Juhász 
Rozália ad junk tus t „Kiváló 
Munkáért" Báló Jánosné hiva-
talsegédet, dr. Durszt Endréné 
tudományos munkatársat , dr . 
Nagy Mária adjunktus t , dr. Nó-
vák Ákosné technikust, Szűcs 
Árpádné tanárnőt és Var jú Ká-
rolyné dr. ad junk tus t „Miniszteri 
Dicséret" kitüntetésben részesí-
t e t t . 

A kitüntetéseket Dr. Kristó 
Gyula, a JATE rektora adta át 
az egyetem pár t - és társadalmi 
szervek képviselőinek jelenlété-
ben. 

• 
A 16. Országos Tudományos 

Diákköri Konferencia Orvostu-
dományi szekcióját a Szegedi 
Orvostudományi Egyetem rende-
zi meg. március 29—31 között 
Ebből az alkalomból a Szegedi 
Egyetem mellékletet jelentet 
meg. íg" április 8-i lapszámunk 
9 szokásos 8 oldal helyett 6 ol-
dallal jelenik meg. 


